

关于經濟理論工作如何面向 农村，为五亿农民服務的几点想法

刘光杰

经济理论工作要面向农村，为农村中的阶级斗争和生产斗争服务，也就是为五亿农民服务，这一点，刚才尹世杰同志已谈了很多，我都同意。下面，我想结合下乡参加农村社会主义教育运动以及回校参加教改的体会，谈谈经济理论工作如何面向农村，为农村中的阶级斗争和生产斗争服务的问题。

这次参加农村社会主义教育运动大半年，使我感触较深的有两点：第一，农业合作化以后，农村的形势的确很好，集体经济是巩固的，但另一方面，的确也还存在着严重的、尖锐的阶级斗争，存在着两条道路的斗争，这不仅来自阶级敌人的破坏和反抗，而且来自部分农民的小生产者的资本主义自发倾向，这在一定程度上会影响和削弱集体经济的巩固和发展。第二，解放以来，特别是公社化以后，在党的领导下，农业生产有很大发展，农民生活有很大改善，但从总的来讲，农业生产水平仍然较低，不能适应整个国民经济发展的需要，农民生活水平也不很高，工农之间、城乡之间还存在着比较明显的差别。这两点是我们下乡的同志一般都感觉较深的。这里我觉得反映了我国农村在当前还存在的两个方面的问题：一个问题是，在农业集体化以后，如何保证农村集体经济能够坚持社会主义方向，不断同来自阶级敌人和农民小生产者的资本主义自发势力展开斗争，使集体经济在社会主义道路上不断的发展；再一个问题是，在保证农村集体经济坚持社会主义方向的前提下，如何领导和管理好集体经济，不断改善集体经济的经营管理，正确处理好各方面的经济关系，实现农业现代化，提高农业劳动生产率，促进农业生产的迅速发展，不断提高农民的物质文化生活水平，逐步缩小、以至消灭工农之间、城乡之间的差别。

我认为，经济理论工作要面向农村，为五亿农民服务，首先就要从我国农村当前的这种现状出发，因为正是这种情况，就决定了经济理论工作面向农村，为五亿农民服务的工作方向和具体任务。

究竟经济理论工作者怎样面向农村、为五亿农民服务呢？我初步想到以下几点：

第一，经济理论工作者首先必须积极参加农村社会主义教育运动，因为这次农村社会主义教育运动本身就是一个伟大的阶级斗争实践，经济理论工作者直接投身于这一个伟大的阶级斗争实践，就是以自己的实际工作来为五亿农民服务，为巩固和发展农村的社会主义阵地服务，而这是符合广大贫下中农和劳动农民的根本利益的。同时，经济理论工作者也只有直接投身于农村的阶级斗争和生产斗争，和贫下中农在一起，才能改造自己的思想感情，真正树立为贫下中农服务的思想；才能了解农民的需要，了解农村阶级斗争和生产斗争的需要，使自己的工作服务于这些需要，为五亿农民服务得更好。

第二，作为政治理论专业的教师，我们不仅是一般的经济理论工作者，而首先是一个教育工作者，因此在我们的教学工作中，必须考虑面向农村，为五亿农民服务的问题。这次参加农村社会主义教育运动，我深切体会到，要领导好农村的阶级斗争、生产斗争和科学实验这三大革命运动，的确不是一件很容易的事情，即使在一个公社和一个生产大队，要领导好一个几千户，几百户的集体经济，也是一件很复杂的事情。这就要求我们的农村基层干部，首先是县、区、社的干部，不仅要精通阶级斗争的规律，具有熟练的生产斗争的知识，而且还要具备一定的政治经济学方面的基本知识，只有这样，才能正确的领导好农村的阶级斗争、生产斗争和科学实验。我认为，我们政治理论（政治经济学）专业应该为培养这样的农村基层干部服务。首先，我们所培养的学生，应该是在国家需要的时候，能够胜任农村基层干部的工作，这就是说，在我们的教学内容上，应该适应当前农村阶级斗争和生产斗争的需要，适当增加一些有关农村阶级斗争和生产斗争方面的知识，应当让他们懂得过渡时期阶级和阶级斗争的规律，过渡时期阶级斗争的性质和特点以及其在农村中的具体表现；应当懂得党在农村中的一些基本政策以及它们的科学依据；应当懂得农村集体经济中有关生产、分配、交换、流通等方面的基本知识。在教学方法上，也应该密切联系实际，首先是农村三大革命斗争的实际，通过参加农村社会主义教育运动，到农村参加劳动、进行调查，同时在农村建立教学基地，让学生经常接触和了解农村阶级斗争和生产斗争的实际，有些课程可以直接在农村结合实际进行教学，真正做到从农村实际出发，结合农村需要学习政治经济学的理论，又运用所学政治经济学的理论，来分析和研究农村阶级斗争和生产斗争的实际问题，使学用得到完美的结合，这样才有可能去正确领导农村中的阶级斗争和生产斗争。当然，这里还有一个教育学生如何更好的，全心全意为农民服务的问题。其次，我们也应当利用下乡搞半耕半读、劳动、调查的机会，积极培训农村现有的基层干部，帮助他们总结阶级斗争和生产斗争的经验，提高他们的认识水平和理论水平，提高他们贯彻政策的自觉性。

第三，经济理论工作者也应当研究农村阶级斗争和生产斗争中一些经济理论问题，特别是在农业经营管理方面，在农村人民公社化以后，在实践中还有许多问题需要加以研究和解决，需要在理论上进行探讨和阐明，并且用理论研究成果来指导实践。例如，农业劳动的组织形式和管理问题（农业劳动的分工和协作问题），农业生产资金的来源和使用问题，农村的财务管理问题以及发展多种经营问题等等；再如，在农业实行机械化过程中农业劳动力的安排和使用问题，以及农业机械本身的管理和经济核算问题等等，这些，都是值得研究的问题。当然，在研究这些问题的时候，应该是“来之于农、用之于农”，就是说，必须注意从农村的实际问题出发，并且根据农村的现实情况和具体条件，提出切实可行、行之有效的办法和措施，这样才能真正做到让研究成果为农业生产服务，防止为研究而研究，或者为写科学论文或调查报告而研究的倾向，否则就失去了研究的意义。